

## 多部门落实相关防范措施

## 保障雨雪天气下市民正常生活

本报讯(记者俞慧娟 通讯员于亦男)昨日,市减灾办组织召开低温雨雪冰冻灾害防范应对工作会商研判会,分析研判近期天气形势,部署落实相关防范措施,保障市民正常生产生活。

根据气象部门预测,受冷暖气流共同影响,28日至29日我市将有明显雨雪天气,雨雪量小到中等,中北部地区最大积雪深度1~3cm。另外,28日东北风较大,最大风力陆上4~6级,沿江面5~7级、海区6~8级。结合各自

工作职责,市应急、公安、住建、市政和园林、城管、交通运输、气象等部门汇报了防范应对低温雨雪冰冻灾害的具体部署。

市应急管理局副局长葛卫民要求,强化监测预报预警,加强应急救援力量

量,做好应急物资准备,做到“早准备、早安排、早检查、早落实”。要进一步加强应急值守和信息报送,严格落实24小时值班和领导带班制度,严密跟踪、动态掌握灾情信息,确保低温雨雪冰冻发生时各项工作正常有序运转。

## 公路部门做好除雪保畅应急准备工作

该中心加强公路桥梁、临水临河路段以及交通安全设施等重点部位、设施的巡查检查,及时预防和处治公路病害,及时修复受损设施,确保公路基础设施和附属设施处于良好技术状态。针对辖区公路实际,提前准备好除冰除雪设备设施,落实相应应急物资。密切关注气象变化,及时协商公安交警、交通执法等部门

应对突发情况,切实保障公路通行安全。目前,市公路应急处置中心已储备融雪剂(固体)15吨、融雪剂(液体)6吨等,机械方面已准备好除冰除雪一体车、扫雪车等。此外,各县市分中心也储备了相应的物资和机械设备。路网分中心强化路网运行监测预警,加大路网监控视频轮巡频次,实时掌握路网运行状况。

## 轨道交通开展春运志愿服务活动

## 细微举动温暖旅客

本报讯(记者彭军君 通讯员马国福)“电话打得通,人员拉得出,机械开得动,保畅靠得住!”为防范和减少冰冻雨雪天气对公路造成的不利影响,昨日,市公路事业发展中心党委紧扣本单位本部门重点环节,认真研究部署防范工作,确保春运期间全市普通公路安全生产形势稳定。

疫情影响下,出入站临检工作不同以往。在加强防疫工作,确保离通、返通市民安全出行的同时,志愿服务力求最大限度保证市民便利安全出行。记者在现场看到,在落客平台、西落客平台进站口、北侧出站口以及西停车场入口测温点附近均安排有志愿者负责协助现场工作人员。进站口入口处,三名志愿者守候在此处为进站旅客提供免洗消毒液、口罩以及矿泉水,并提醒旅客扫码查询行程轨迹。

此次活动以解答旅客问题、宣导文明行为、帮助旅客提拿行李、指引交通路线等为主要服务内容,志愿者们这些细微的举动不仅照顾了旅客,更使旅途奔波中的人们感受到温暖。



昨日,社区党员在进行“占领阵地”党史知识趣味竞赛。当日,崇川区狼山镇街道红色党建联盟在陆洪闸小学举办“福虎生旺连连看”党员冬训知识竞答趣味运动会暨流动党员“集中学习聚能量 喜迎冬奥展风采”主题党日活动,为党员冬训送上了大礼包。赵国庆摄

## 南通开发区竹行街道竹韵社区深耕网格“责任田”——

## 整合各方资源 共解百姓烦心事

“谢谢你们的关心,真是太意外了。”18日,临近中午,看到前来慰问的社区工作人员,家住南通开发区竹行街道竹韵花园的残疾独居老人陆建国(化名),非常开心。

今年以来,竹韵社区深耕网格“责任田”,发挥“大数据+网格化+铁脚板”作用,排查辖区内安全生产、环境污染等隐患,走访慰问困难救助对象,关心特殊群体,整合辖区各方资源,做到“网格吹哨、部门报到”,构建社区治理一盘棋。

## 善“吹哨”,让居民闹心变顺心

“大家都冷静,都是老邻居,抬头不见低头见……”6日中午,竹韵花园21号楼一居民晒在阳台上的两条被子因楼上扔下的烟蒂起火,连玻璃窗也烧爆了。

接到电话,网格员施培绒迅速上门拍照上报情况,并协助报警。公安

部门随即会同居委会、物业及双方代表进行协调,经过多次商讨,最终妥善处置。

“从疫情防控,到头疼脑热,乃至疏通下水管道,我们能管都管。”社区总网格长陶建忠说,工作时带上智能手机,遇到问题,马上拍照上报,社区不能解决的,就上交上级部门协调解决,这种“网格吹哨、部门报到”的模式,将治理沉下去,让问题早发现,让困扰基层治理的“疑难杂症”及时而解。

## “顺风耳”,让困难户安心更暖心

“我早上才从医院出来,你们下午就来看我,真是把老百姓放在心上。”家住竹韵花园41号楼107室杨锦时是安抚对象。接过网格员送上的慰问金,杨锦时感慨不已。临近春节,社区各网格员陆续开始慰问困难居民,目前已慰问40户困难群众。

竹韵社区坚持定期对辖区内困难群众、特殊人群、退休人群、退役军人等进行走访拉家常,发挥“顺风耳”功能,时刻关注关心他们的生活状况,把温暖送到最需要关爱的困难群众。

1月初,网格员徐蓓在一次拉家常中,听说家住竹韵花园13幢的张小华(化名)突发非霍奇金淋巴瘤,医疗费用巨大,其子智力一级残疾,儿媳是聋哑人,家庭十分困难。徐蓓立刻向街道民政办上报详细情况,加班加点收集材料为其家庭申办南通开发区低保边缘家庭,民政办工作人员也在第一时间将材料送往区民政局。经过社区和部门的不懈接力下,该户现已正常享受低保边缘家庭待遇。

## 能“预警”,让劳动者“薪安理得”

“单位现有员工多少人,工资是怎么发的……”13日,辖区乐活邻里商圈

内,网格员樊忠言挨家挨户进行薪资预警摸排工作。

临近过年,年末欠薪多发易发。为从源头上遏制拖欠、欠薪,确保春节期间社会稳定,社区与相关部门紧密合作,依法督促用人单位规范管理,努力让用人单位形成“不敢违法、不想违法、不愿违法”的守法意识。

竹行街道劳动监察中队工作人员陆润介绍,根据各社区前期排查情况,劳动监察部门会同政法和社会管理办公室在第一时间联合行动,调处农民工欠薪纠纷2起,涉及4人。

竹韵社区党委书记袁辉表示,社区将继续以网格为抓手,形成“网格吹哨,部门报到”的协同处置合力,把居民的每一件事做实、做细、做好,切实解决群众最关注、最急迫的实际困难,用诚心服务“加厚”“加深”居民的获得感、幸福感和安全感。

·朱赢赢·

## 崇川区学田街道发挥“大数据+网格化+铁脚板”机制优势——

## 科技赋能让基层治理更智慧

“太好了,学田工字河排口终于没污水了!”22日,看到正在工字河进行复查工作的社区“啄木鸟小分队”,学田街道紫荆花社区的居民左大进竖起大拇指。

这一排污口得以整治,学田街道的“智慧指挥中心”功不可没。今年,学田街道整合审批服务执法力量改革,依托指挥中心“核心大脑”主体,发挥“大数据+网格化+铁脚板”机制优势,创新应用“智慧小区”功能模块,打造社会“智治”的“学田2.0模式”,把“智慧”科技触角延伸到管理“神经末梢”,推动社会治理现代化走深走实。

“通过指挥中心大屏,我们可以实时清晰了解街道每个角落的情况。”学田街道社会治理现代化指挥中心主任赵聿霖介绍,该指挥中心覆盖全街道7个社区33个综合网络,整合城管、网格等执法力量进行集中办公。这种新型基层治理体系,打破传统“派

单式”模式,实现整体实战化联动。依托这一平台,学田街道解决了排污口整治等一系列居民关心的民生问题。

“您的摆摊行为已经违反市容管理规定,被全程取证,请您立即停止违法行为并迅速离开,否则我局将依法对您的违法行为进行处罚。”20日上午,学田菜市场上方的监控摄像头传来指挥中心工作人员的喊话声。

针对摊点管理的顽疾,学田街道综合行政执法局坚持堵疏结合,下足“绣花”功夫。但人力有限,怎么更好调配人手,管好流动摊贩?为此,指挥中心增设“平安街道”模块,在多个关键地区安装智能监控设备,实现指挥中心和手机APP视频数据共享。

“有时摊贩心存侥幸不肯走,我们就会通过对讲系统,呼叫附近城管执法人员到达现场,依法对摊贩进行行政处

罚,使路面恢复原有整洁秩序。”指挥中心工作人员孙燕介绍。

“智治”还能让小区居民安全有更全面保障。去年,学田街道和中国移动共同研发打造智慧小区升级版。在通明花苑小区安装高空抛物监控智能报警系统,解决过去高空抛物无法溯源的困境。

去年10月19日,南川园社区圆润网格长谷妮在小区巡查中接到居民举报,通明花苑某幢有人向下乱扔垃圾。谷妮立刻上报街道指挥中心,第一时间

将信息录入网格手机终端系统。指挥中心通过高空抛物监控智能报警系统进行搜索查询,随即锁定“始作俑者”。接到信息后,谷妮联系民警上门进行处置。“有了这样的保障,安全感提升很多。”通明花苑居民王其霞高兴地说。

“街道将从信息化建设入手,进一步推动大数据、物联网、人工智能等新一代信息技术与城市管理、社会治理深度融合,真正建成‘社区大脑’。”学田街道党委书记周海波表示。

·沙丽丽·



春节临近,19日,南通开发区小海街道紫琅社区网格长走访辖区建筑施工单位,向外来务工人员宣传疫情防控最新政策,做好防控措施,降低疫情传播风险。

·黄建平·

控制接待规模 提供公筷公勺  
市餐饮业发布春节疫情防控倡议书

本报讯(记者刘璐)春节将至,疫情防控形势依旧严峻。26日,市饭店与餐饮业商会积极贯彻落实市委市政府相关要求,向全市饭店、餐饮企业发布《春节期间餐饮市场严格防控疫情的倡议书》,动员大家立即行动起来,把疫情防控作为头等大事抓紧抓好,为春节期间饭店、餐饮行业稳定发展作出积极贡献。

《倡议书》提出,春节期间全市饭店、餐饮企业要合理控制各类聚餐接待规模,50人以上聚集活动由举办场所制定疫情防控方案和应急预案;大厅摆桌一般不超过满座的50%,餐桌之间保持一米以上距离,要注意留存参加聚餐客人姓名和联系方式以便备查,包厢不加桌,倡导提供外卖和团餐预定配送服务。各餐饮单位要主动为顾客提供“一菜一公筷、一汤一公勺”服务,防止交叉感染,提倡消费者扫码支付结账。

同时,提倡红事缓办、白事简办,少摆宴席,家庭私人聚餐不超过10人;如聚餐后出现发热、乏力、干咳等症状,要立即报告社区和卫生部门,到指定医疗机构就诊。进口冷链食品从正规渠道采购,查验“四证”并留存,设置“专用通道、专区存放、专区售卖管理”,冷加工环节专人操作,操作人员严格执行两天一次核酸检测制度。

可回收物自动称重并提取现金  
智能回收机春节“不打烊”

本报讯(记者蒋娇娇)昨日,记者从市城管部门了解到,为了方便居民投递,春节期间市区600多台智能回收机不打烊,陪伴居民度过环保绿色春节。

昨日,崇川区龙湖佳苑小区的居民宋美华在家大扫除,清理出很多废旧物品,其中有不少可回收物,往年,这些东西都被扔进了垃圾堆,而现在,它们有了更好的去处。宋美华把这些垃圾投进了楼下的“爱分类·爱回收”智能回收机,只要微信扫码或输入手机号就能开门投递,还能自动称重,积分并提取现金。

“爱分类·爱回收”南通负责人甫太兵介绍,“爱分类·爱回收”的清运和分拣工作人员春节期间也将坚守岗位,并比平时增加了10%的清运和分拣人手,应对即将到来的回收量高峰,保障居民顺畅投递。居民在出门投递前,可先在“爱分类·爱回收小助手”微信小程序首页查看运营状态,如果显示暂时满仓,可等清运完成之后再出门投递。

目前,“爱分类·爱回收”在南通已建立起完整的“点-站-场”闭环体系,可回收物被集中运送到末端工厂后,将被按照品类精细分拣,然后送到有资质的再生资源回收利用企业,变废为宝。

龙湖佳苑社区主任孔美霞告诉记者,“爱分类·爱回收”智能回收机可将生活垃圾中的可回收物分离出来,大大降低环卫部门清运压力,实现垃圾减量。

目前,崇川区共有215个小区投放“爱分类·爱回收”智能回收机,预计今年将全面铺开,总投放量将达到1300台以上。

城东街道党员冬训出新  
把创新理论送到青年心坎

“没想到,放寒假还能在家门口听理论名家讲解党的最新理论。”21日,崇川区城东街道举办党员冬训工作部署会,听到理论名家的授课,常州大学人文学院学生韩雪颇为兴奋。

让党的最新理论第一时间与青年“见面”。城东街道立足宣讲队伍青年化、宣讲阵地多元化、宣讲形式年轻化,挖掘辖区青年人才资源,吸引包括青年企业家、创业者、社区工作者等各行业领域的青年名嘴加入宣讲队伍,为宣讲增添活力。

街道与南通大学马克思主义学院签订结对共建协议,常态化开展理论沙龙、名师培训等活动,发挥名师效应,培育青年理论宣讲人才,用青年人正在经历的故事讲述青年人的想法,展现青年人的精神面貌。

下一步,街道将利用寒假,开展“主播带理论年货”专题活动,邀请辖区青年名嘴开展直播,为群众送上精神年货。

·郭慧恩·

北郭社区以党建带团建  
让青少年成志愿服务生力军

“簸箕在哪里,这里有一堆垃圾需要装一下。”19日,崇川区城东街道北郭社区妇联、关工委组织南通中学青少年志愿者清理北郭东村南区绿化带垃圾。

同学们不顾寒冷,手拎垃圾袋,沿途拾捡草坪和小道上的纸巾、果皮、烟头等垃圾,不到一小时,每个人的垃圾袋中都已经“战果累累”,路边的垃圾没有了,干净、整洁的小区环境又回来了。

北郭社区老龄化程度高,社区志愿服务参与者多是中老年人。如何有效动员广大青少年参与社区志愿服务?社区积极探索,以党建带团建,依托社会组织,盘活社区资源,提升社区活力。社区通过新时代文明实践平台发布志愿服务活动,与学校志愿服务团队共建,让青少年走进社区,赋能社区。

北郭社区党委书记沈悦表示,“引导青少年为社区居民开展志愿服务,形成青少年服务社区的良性循环,引导他们成为社区文明城市创建、垃圾分类、反诈防骗、疫情防控宣传等重要工作的生力军。”

·单冯佳·

让老小区改造更科学  
新华社区把专家请到家门口

18日,在崇川区唐闸镇街道新华社区的组织下,相关部门和专家来到新华三村,就老小区改造与居民面对面商讨,让改造工作更科学,也更符合老百姓需求。

新华三村在唐闸镇街道今年老旧小区改造范围内。该新村始建于1985年,房屋面积均在55平方米左右,室内使用面积紧张。大部分底楼业主都将庭院改成厨房,煤气管道穿墙而过,煤气瓶露天摆放,存在较大安全隐患。

怎么让改造工程既满足老百姓需求,又实现规范改造?新华社区请来各路专家,到居民家中现场勘查,从安全性和实用性等多方面商讨具体解决方案,得到居民群众全力配合。

社区党委书记胡敏表示,社区将进一步转型社会基层治理新模式,让社区服务与群众需求高度融合。

·陈嘉琪·